

Предлагается ограничить возможность уменьшения судом законной неустойки

Судам предложили разрешить уменьшать размер только неустойки, установленной соглашением сторон, до размера не меньше размера законной неустойки.

Согласно статьям 330, 332, 333 Гражданского кодекса, установленная законом неустойка (законная неустойка), в отличие от неустойки, установленной соглашением ~ ~ договором сторон, в большинстве случаев носит характер штрафа для должника, и ее размер может быть увеличен соглашением сторон, если закон этого не запрещает.

При этом, согласно постановлению пленума Верховного суда от 24 марта 2016 года, размер законной неустойки не может быть уменьшен по соглашению сторон. Однако пункт 1 статьи 333 ГК РФ позволяет суду уменьшать размер неустойки независимо от того, установлен ли он законом или соглашением сторон, в случае несоответствия последствиям нарушения обязательства ответчиком, в связи с чем суды используют нечеткость правовых норм для уменьшения размера как законной, так и договорной неустойки.

Законопроектом предлагается новая формулировка пункта 1 статьи 333 ГК РФ, которая позволяет уменьшать размер только неустойки, установленной соглашением сторон, до размера не меньше размера законной неустойки.

Также законопроект предусматривает изменение наименования статьи 333 «Уменьшение неустойки» на «Уменьшение неустойки, определенной соглашением», поскольку сейчас оно искажает основное содержание статьи, считают разработчики документа. В случае принятия закона он вступит в силу с 1 июня 2024 года.

Источники: [Паспорт проекта Федерального закона N 574640-8](#), [Парламентская газета](#)